Vektorszamitas 2012, indexes derivalas feladatok

Tisztelt elsds fizikusok!

Elérkeztiink a vektorszamitas anyag kritikus pontjahoz, az indexes derivalashoz.

Errol a témérdl sajnos nincs frott vagy nyomtatott feladatgytijtemény, ezért most igy kiildok feladatokat.

Az els6 néhany feladat nehézségi sorrendben van, aztan mar csak Osszevissza, ahogy a papirjaim kozt talaltam.

A feladat mindig az, hogy a végeredményt tisztdn vektoros alakban fejezziik ki, de a részletszamitasok sordn az
indexes irdsmddot (csakis azt!) valamint az Einstein-féle néma-index konvenciét alkalmazzuk.

Jelolések:

r a helyvektor
r az r vektor abszolut értéke
e = r/r az r irdnyud egységvektor

a, b konstans vektorok
b a b vektor abszolut értéke
n konstans egységvektor

M tetszoleges konstans matrix
A tetszOleges konstans antiszimmetrikus matrix
S tetszbleges konstans szimmetrikus matrix

N pozitiv egész szam

x vektorialis szorzas
o diadikus szorzés
a skaldris szorzast kiilon nem jelolom

V nabla
grad, div, rot a szokésos vektoroperaciok
A a Laplace-operator

FELADATOK

1. divr
2. rotr

div [r/r?] Ellenérzés Gauss-tétellel — nocsak...

- W

grad (ar)

ot

grad (ae)
rot (a X r)
rot (a x e)

rot [V (a x r)]

© o N o

div [V (a x r)]
10. grad [1/(ae)™]
11. grad [(ae)/(be)]



12. div [2)] Ellen6rzés Gauss-tétellel, polarkoordindtakban integralva
r— (rn

13. rot rot (a x e)

(b x r)}

14. rot rot [a X(

ar)
15. rot [(aV) <Sex_rb>}
16. A (eMe)
17. A (eSe)

18. AleA (b x e)]
19. Af(a x e)(be)]

20. Al(ae)™ (b x e)]

21. div (rN (boe)|rot rot (a x e)])
22. 10t [a (e o b)]

23. grad |:(T‘N A(ae)}

24. Tot [ax(bv)e}

rN

25. grad ((a x V) [b X rLND

26. grad [a((e ob)(eoa) rot [((eb)(b x r))])}
Nna. Ez mar annyi, mint a téridé dimenzidja a bozonikus szuperhir- elméletben. Ha valaki ezeket vegigsilabizalja, és
megprobélja végigszdmolni (a bonyolultabbakat esetleg nem is teljesen végig, csak a végs6 derivdldsok kijeloléséig),
akkor mar meg is tanult indexesen derivalni. De ha még nem, ennek alapjan barmikor ki tud taldlni maganak
akarhany hasonlé feladatot.

Sikeres es szintaktikailag helyes derivdlgatdst kivanok!
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